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Colombo, ministro delle finanze. Mi sono ri-
servato di s tudiare ; ma pel momento non 
trovo accet tabi l i le sue proposte. 

Dal Verme. Allora mi r iprendo. L'onore-
vole minis t ro delle finanze ha cominciato a 
ret t i f icare alcune cifre. Queste cifre io le ho 
ci tate a grandi , a grandiss ime linee, a mi-
lioni, perchè na tu ra lmen te in mancanza delle 
s ta t is t iche non potevo ci tare cifre esatte. Ho 
indicato la c i f ra di 36 mil ioni , non per dire 
che sarebbe stato quello i l resul ta to finale; 
ma che sarebbe stato quello il resul tato, cal-
colando la spesa a due l ire per et taro. Però 
agg iuns i subito che questa c i f ra di due l ire 
per ettaro, io la r ipe teva esclusivamente per 
mol t i Comuni di una data regione, e per que-
sta par te posso assicurare l 'onorevole mini -
stro che è esatta. Non escludo, poiché l'ono-
revole minis t ro lo dice, che in a l t re Provinc ie 
i l resul ta to sia molto diverso; ma questo non 
togl ie che una grossa spesa v i sarà. Lo stesso 
minis t ro 1' ha accennata in dieci mi l ioni ; io 
però credo che sarà assai superiore, e ram-
mento a lcuni autori , certo p iù competent i di 
me, i qual i hanno scri t to che si sarebbe an-
che ol t repassata la somma da me accennata. 

Ma pur a t tenendomi alla c i f ra indica ta dal-
l 'onorevole ministro, sta sempre i l fa t to che si 
avrebbe una grande sperequazione in questa 
spesa addossata ai Comuni. E faci le compren-
dere che quei Comuni che spendono 2 l ire per 
et taro in una operazione pre l iminare , ment re 
l 'operazione defini t iva ne costerà 7.50, fanno 
una spesa graviss ima. 

Quanto a quello che l 'onorevole minis t ro 
ha detto della spesa che dovrebbe sopportare 
i l Governo servendosi dei suoi per i t i catas ta l i 
invece dei delegat i comunali , devo supporre di 
essermi male spiegato ; perchè io ho detto che 
mi constava, in diverse Provincie , di operatori 
i qual i assicuravano che perdevano l ' i n t i e ro 
mat t ino con quei verbal i a cercare le par t i -
celle, a fare il confronto grafico sul registro, a 
confrontare i t e rmin i con quel l i indica t i nei 
verbal i . Ora se questo t empo si perde avendo 
fa t to i verbal i , ed avendoli f a t t i pagare ai Co-
muni , t an to varrebbe che si perdesse senza la 
spesa dei ve rba l i ; t an to p iù che allora se 
ne perderà meno, perchè non si avrebbe da 
fa re il confronto. Non è già che debba veni re 
il per i to catastale a fare la del imi tazione; 
la t rova g ià f a t t a perchè vi sono i t e rmin i g ià 
messi, perchè i possessori sono sul luogo, per-
chè vi sono g l ' ind ica to r i comunali . 
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Del resto ho anche r icordato che p r ima 
di questa legge si sono sempre fa t te le mappe 
col s is tema della del imi tazione e del collo-
camento dei te rmini , senza in t rodurre questa 
novi tà del Comune che manda un delegato 
a fare un 'operazione pre l iminare , e che si 
farà talora un anno o due, o t re p r ima del 
r i levamento. Questo ho voluto replicare, per -
chè sono convinto che non vi sarà neppure 
un centesimo di spesa di p iù per pa r t e del 
Governo, in questo r i sparmio di spese per 
par te dei Comuni. Del resto, dal momento che 
l 'onorevole minis t ro mi ha detto ora che pro-
met te di occuparsi anche di questa questione, 
re la t iva ai verba l i di del imitazione, nel dise-
gno di legge per la probator ie tà del catasto, 
10 r ingrazio l 'onorevole minis t ro delle finanze 
e, in at tesa dei fa t t i , mi dichiaro sodisfat to. 

Presidente. L 'onorevole Brun ica rd i ha chie-
sto di par la re per fa t to personale. 

Brunicardi. Due parole per fa t to perso-
nale. Io ho conosciuto sempre l 'onorevole Co-
lombo come un ingegnere molto abile. Oggi 
l 'onorevole Colombo ha fa t to l 'avvocato; ma 
come avvocato, mi scusi la f ranchezza, non 
m' insp i ra la medesima fiducia che m ' h a sempre 
ispirato come ingegnere . Io non posso in 
nessun modo accettare l ' in te rpre taz ione che 
l 'onorevole minis t ro delle finanze ha dato 
al l 'art icolo 47. 

Se la buon 'an ima di Marco Minghe t t i 
fosse sorta oggi ed avesse senti to l 'onorevole 
Colombo, se ne sarebbe certo scandal izzata . 

I l concetto dell 'ar t icolo non era punto 
quello espresso dall 'onorevole minis t ro . 

L 'onorevole Colombo ha citato il secondo 
comma dell 'art icolo, nel quale si concede l 'ac-
celeramento per le Provincie , che fanno l 'an-
t ic ipazione di metà delle spese, senza tur-
bare i l normale andamento nel le a l t re Pro-
vincie. Ma l 'onorevole Colombo poteva c i tare 
anche il p r imo comma dell 'articolo, i l quale 
stabil isce che i lavori catas ta l i abbiano pr in-
cipio in t u t t i i compar t iment i del Regno i l 
1° marzo 1888, e siano senza in ter ruz ione 
cont inuat i in appresso. 

Colombo, ministro delle finanze. Non li in-
terrompo. 

Brunicardi. Prevedeva la sua r isposta. Non 
11 in te r rompe? Nei compar t iment i del Mez-
zogiorno, dove si dovrebbe spendere mezzo 
milione, si spendono 95,000 lire. Che cosa si fa 
con 95,000 l i re? Si mantengono in campagna 
30 operatori , i qual i met tendo in opera t u t t a 


